

Suscripción

deberá un mes . 1 Pts.

Provincia y resto

de España Trim. re 4 "

Extranjero " 750 "

Número suelto

5 Céntimos

AÑO I

O FICINAS:

Rambla de la Libertad, 33-GERONA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Dirección Telegráfica:

CIUDADANIA

Anuncios, remitidos

y esquelas

Precios convencionales

De los originales firma-

sos son responsables

sus autores

Los artículos están debidamente firmados

Los artículos que no tienen firma

son responsables de sus autores

Num. 125

## CIUDADANÍA

### Consejo de Administración

Reunido en sesión ordinaria, ha creído procedente modificar el anuncio inserto en los números 103 y 104 en forma de que se expidan al cobro los recibos de fuera de la capital, comprendiendo los meses de Noviembre finado y Diciembre corriente, al solo objeto de que a partir de 1.º de Enero, la marcha económica siga por trimestres naturales. En su consecuencia, nuestros correspondientes recibirán dichos recibos de pesetas 2.75 importe de la suscripción hasta fin del corriente año.

También se expedirán al cobro y al propio objeto de uniformar el pago desde 1.º de año por trimestres regulares, los recibos del corriente mes, de importe l.35 pesetas a los suscriptores cuyo trimestre venció a último del finido Noviembre.

EL PRESIDENTE,

Alberto Balari.

### Habla Pablo Iglesias

La campaña «bloqueo» de estos días, iniciada por el desdén de los buenos republicanos, ha sido indirectamente contra Pablo Iglesias. Este contesta en *LVI* de Socialista, y es justo cirio.

Una de las cosas en que más interés ha puesto el partido socialista desde que tiene existencia ha sido la de que sus hombres, sin distinción alguna, hayan procedido con gran honradez y en armonía siempre con sus ideas.

Así, cuando uno de sus afiliados no ha cumplido cual debía sus deberes políticos, le ha censurado ó le ha excluido, según fuera la naturaleza de la falta.

Periódicamente ha exigido cuentas a los representantes que ha enviado a los municipios, y en los Congresos nacionales ha examinado nuevamente su conducta. Ocasión ha habido en que estimando mala la conducta de alguno, le ha arrojado de sus filas.

Observando esta conducta, procediendo con tal severidad, ha conseguido mantener en todas sus huestes una moral política que sus propios enemigos han admirado.

Lo mismo le ha acontecido al partido socialista en cuanto a rectitud. Donde ha encontrado hombres honrados, cualesquiera que fueran sus ideas, lo ha reconocido.

Los concejales socialistas, cuan-

cual han hecho alusión á inmorralidades en los Concejos, han salvado siempre de tales cargos á los que han estimado honrados, fuesen conservadores, liberales ó de cualquier otro partido. Su imparcialidad, su espíritu de justicia se ha sobrepuerto á todo.

Con este carácter, con estas cualidades, han ido los socialistas á la alianza con los republicanos para echar abajo el régimen monárquico; y este carácter, y estas cualidades, los mantienen en ella, dispuestos antes á abandonarla que á renunciar á los mismos.

Teniendo esto en cuenta, jera para sorprender á nadie la conducta seguida el martes ultimo en el Congreso por el que escribe estas líneas? Creo que no.

Lleváronse allí, para discutirlos y para que el Gobierno y los distintos grupos que forman dicha Cámara dieran su opinión sobre ellos, dos acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Barcelona. Discutiéronse. Los que por malos los tenían expusieron los motivos en que fundaban su opinión: quienes los juzgaban buenos impugnaron lo dicho por aquellos. Pedido repetidamente el parecer sobre ambos acuerdos á las diversas representaciones parlamentarias, el señor Azcárate, en nombre de cierto número de diputados republicanos, dió el suyo; yo, en nombre del partido socialista, di el mio.

¿Por qué le di? Porque opine que en caso tal mi silencio, no solo hubiera sido una cobardía, sino que perjudicaba á la honradez de mi partido. Hice esto en la sombra? Lo verifiqué detrás de alguien? No. Hicelo cara a cara y ante todos los que presenciaron el debate.

¿Fui ligero en mi juicio? Fui arbitrario? Tampoco. Se trataba de dos acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Barcelona, y hay que creer, so pena de caer en el absurdo, que tanto quienes los tacharon de malos como los que por buenos los defendieron, expondrían en favor de sus respectivos criterios los argumentos de más fuerza de que pudieran disponer. Mi juicio de que aquellos acuerdos eran dos actos malos de administración municipal le formé, haciéndome cargo de esos argumentos.

Niego rotundamente que mi declaración favorezca á los conservadores ni los aproxime al Poder. Lo que puede favorecer á tales políticos son las debilidades, las componendas, la cobardía, la falta de carácter de sus enemigos.

Hoy, como ayer, yo, los socialistas todos, mantenemos cuanto hemos dicho acerca de los conservadores y de su jefe; hoy, como ayer, decimos que Maura no debe volver a gobernar y que nos opondremos á ello por todos los medios; pero hoy como ayer, decimos también que hay

que combatir á «todos» los monárquicos, no solamente á los conservadores, y que la garantía de que Maura no vuelva al Poder está en el derrumbamiento de la Monarquía y en la implantación de la República.

Y afirmo además, como lo he hecho en otras ocasiones, que á trabajar para conseguir pronto esa garantía, nadie, absolutamente nadie, ganará á los socialistas, los cuales, procediendo así, cumplirán honradamente la palabra que han dado.

PABLO IGLESIAS.

### Política Republicana

En estos momentos impone la conveniencia de oír la opinión de los buenos republicanos y de los varones prudentes y esclarecidos, en cuyo número figura en primera línea el ilustre y elocuente diputado por Málaga.

El Sr. Sol y Ortega, ha dicho en la forma concisa y lógica, que acostumbra, lo siguiente:

1.º Con ocasión del acto realizado en el Congreso el 20 del actual por los Sres. Azcárate e Iglesia (Don Pablo), relativo á asuntos administrativos del Ayuntamiento de Barcelona y de las subsiguientes declaraciones del Sr. Leroux, la conjunción republicano-socialista ha quedado, no disuelta, sino rescindida parcialmente, ya que se ha separado de ella, no digo si con ó sin razón, uno de sus componentes: la agrupación republicano-radical.

2.º La conjunción republicano-socialista, formada para un fin concreto (la conquista de la República), por dos partidos distintos e independientes, cada uno con programa, orientación y organización propios, está en el ambiente social y político, y constituye el único medio de satisfacer una necesidad patriótica: por consiguiente, debe mantenerse, perfeccionarse y organizarse. Esto último debe hacerse en la forma en que se organizan todas las alianzas entre colectividades independientes, ó sea, constituyendo, en debida forma, un organismo supremo de relación entre los dos partidos aliados y de acción para el cumplimiento del fin concreto de la alianza; y para lo primero, ó sea para perfeccionar la repetida alianza hay que procurar robustecer y constituir vigorosamente cada uno de los dos partidos aliados; así, el republicano ha de concertar y concordar todas sus fuerzas, elementos y núcleos mediante una organización na-

cional y un programa común, valeadero hasta la consolidación de la República por las Cortes Constituyentes. Y en cuanto al partido socialista, debe procurar ensanchar y completar su constitución en toda España ó en la mayor parte de ella, cosa que afortunadamente ya cuida de realizar.

3.º Las fuerzas, elementos y núcleos republicanos, es apetecible que se fundan en una gran agrupación llamada Unión republicana, cosa que ya se intentó con algún éxito, en 1903. Ello no puede importar perjuicio de ninguna clase á las agrupaciones hoy existentes ni á los distintos matices de opinión republicana que representan, en razón á que tal Unión sólo implicaría el compromiso de marchar unidos todos los republicanos y respetar y cumplir un programa común, convenido por ellos mismos hasta la consolidación de la República por el Poder legislativo de la misma: de suerte que no importaría la renuncia de ningún ideal, ni de ninguna tradición. A esto tiende la reorganización del partido de Unión republicana, que todavía subsiste y alterna con los demás que actúan en la política española. Si este partido logra tal propósito, realizará un bien absoluto; si no lo logra, realizará un bien relativo, consistente en agrupar á todos los republicanos que no forman tal las demás facciones, y á las uniones autónomas que se han creado en varias provincias, precisamente, en son de protesta, contra la desunión de los prohombres del republicanismo, y en aportar tan gran núcleo á la Conjunción republicano-socialista.

Esta Unión republicana, hoy existente, es decidida partidaria de tal conjunción, por más que no tenga representación oficial en el organismo supremo de la misma, por motivos que no queremos recordar, si bien es de esperar la tendrá cuando se reúna su Asamblea nacional única que pue de designarla.

4.º Queda el problema de la inteligencia de los republicanos nacionales de Cataluña con el partido republicano español. Y de su valiosa cooperación á la obra de éste y á la de la Conjunción republicano-socialista.

Dejando prevenciones á un lado e inspirándose en el amor á los ideales y á la patria, la solución del problema no puede ofrecer grandes dificultades.

Si los nacionalistas catalanes convienen en la necesidad de cambiar el régimen vigente en España y sustituirlo por el republicano, liberal y democrático, sin que se entienda que con lo que se haga en el periodo provisional nada se prejuzga respecto á la labor de las Cortes Constituyentes, en cuyo seno podían tener representación y eco todas las aspiraciones, de cualquier carácter que sean, que inconveniente han de tener en incorporarse á la Unión Republicana y mediante ella á la Conjunción con los socialistas; ¿no les basta la reserva que pueden hacer, como los demás grupos hoy existentes, de sus respectivos ideales? Fuera de esto es muy difícil que los partidos republicanos españoles puedan concertarse con un partido meramente local.

Cuando muchos federales se aflian

á la Unión no veo que puedan los nacionalistas retroerse de ella, pues por mucho que sea su amor á la autonomía, no será mayor que el de aquellos.

Las prevenciones de carácter colectivo y personal de otro orden, deben dejarse á un lado, porque, procediendo de distinta fuente, no habría posibilidad de entenderlos. A donde iríamos á parar si yo evocara tales prevenciones cuando se trata de los republicanos nacionalistas catalanes? Los créditos que se tienen contra los individuos ó colectividades, hay que reclamarlos de estos cuando no hay bastante valor y magnanimidad para perdonarlos, ó olvidarlos, mas no de la República ó de la Patria, que en tal respecto nada deben, porque ningún agravio han ido.

5.º He de añadir que la separación del grupo radical de la Conjunción es un hecho lamentable, que considero accidental, momentáneo y transitorio, pues no es posible suponer apartados definitivamente de aquella á los radicales de toda España, por lo que ha hecho ó dejado de hacer la mayoría del Ayuntamiento de Barcelona.

Yo, como sólo busco la República en condiciones de viabilidad, importa concerniente a partidos, grupos personales, jefaturas, etc., cosas estas que únicamente considero como dificultades para traer aquella, me permito repetir un día y otro día estas ideas para ver si el público se familiariza con ellas y á la postre prevalecen.

De poco servirá cuanto intentemos ó hagamos mientras los republicanos antepóngamos lo secundario á lo principal y obremos en armonía con las aspiraciones individuales ó de grupo y en desacuerdo con las nacionales; la Pairy es lo primero, la República, lo segundo, el grupo y el individuo, lo tercero y ultimo. ¿Hay que sacrificar esto ultimo á lo primero y segundo? Pues á sacrificarlo, ya que sin sacrificio no hay redención; supuesto que aspiramos al noble papel de redentores, seamoslo de verdad y no de opereta.

### El trabajo en el convento

Es frecuente el asombro de los clérigos cada vez que se levanta una voz proclamando la realidad de este hecho indiscutible: el odio popular contra el convento. ¿Por qué se preguntan -ha de sentir el pueblo aversión hacia el cenobio, donde hombres que aspiran á ser perfectos, según los consejos de Cristo, maceran sus carnes, doman sus apetitos, oran por los pecadores y finalmente, practican la virtud y ejercitan la caridad, llevándolas más allá de los límites usuales en el común de los humanos?

Hacen más, y entre ello trabajar. Porque trabajan los vituperia el pueblo, y los cléricos se asombran nuevamente. «Reprocháis antes á los monjes» -decía ha poco un orador en el Congreso -que eran holandes; ahora los vituperia porque trabajan; ¿no contradecís? No evidenciais que os mueve el prejuicio y no la justicia? Aparentemente ese orador te-

nia razón. Si se condena la holganza no puede reprobarse el trabajo. Y, sin embargo, el pueblo no se puede fascinar por esa apariencia de justicia; el pueblo contra la industria de los frailes, y en su queja á veces ira cunda el pueblo tiene razón.

Los conventos han llevado su actividad á muy varias esferas de la industria; como abundan en las ciudades populosas y ricas, haciendo compatible su ministerio espiritual con sus afanes mercantiles tienen asegurada la clientela. ¿Cuáles son los efectos de este hecho en el mundo del trabajo? Frente á frente se encuentran los obreros libres y los obreros de la Comunidad monástica. Para una misma clientela trabajan los que viven en la celda del convento.

Los bandos se hacen recíprocamente la competencia. El precio del trabajo es, en uno y en otro caso, el límite del coste; esto es, el mínimo de la subsistencia del trabajador. Pero el obrero libre no cuenta más que con el fruto de su trabajo para subvenir á ese mínimo. El obrero de la comunidad eclesiástica cuenta además con el precio de sus oraciones, con el producto de sus apelaciones á la caridad, con sus privilegios e inmunidades tributarias, y aun, á creer lo que sus adversarios más resueltos proponían con el importe de las herencias y donativos cautelosamente captados en beneficio de la orden, junto al lecho de los moribundos.

Para dar precio, pues, á su trabajo el obrero libre no tiene, más que un recurso; el obrero eclesiástico tiene, por lo menos, dos, y esto le consiente disminuir el importe de su salario. La competencia es por consiguiente, desleal. Y el resultado de esa competencia no puede ser otro que, ó producir más barato en el convento, absorbiendo la clientela y obligar á éste á que reduzca su jornal, esto, es, por un camino ó por otro envilecer el salario, hacer más grave y profunda la miseria del proletario y dejar algún número de brazos sin empleo. La alianza modernísima entre la mística y la industria, entre la intercisión cerca del Altísimo y los libros de contabilidad, conducen inevitablemente á reforzar la congoja de los humildes, la afición de los miserables, que fueron predilectos de Cristo. Bien lejos nos hallamos de aquellos tiempos en que, el clérigo no podía comerciar so pena de excomunión.

Si aparece clara la razón con que el proletario se queja de la industria ejercida en el convento, como de la practicada en el cuartel ó en el presidio, es decir, en todos aquellos pueblos donde el obrero no vive exclusivamente á expensas de su propia labor, no resulta menos clara la inconveniencia de esa forma singularísima de la religiosidad para el cuerpo social. Porque envilecer el salario del obrero libre es ahondar su miseria, haciéndola irreparable; contribuir, primero al padecimiento ciudadano; después, á la incultura, á la inmoralidad, á la mortalidad, hijos lazos e ineludibles de la miseria. Y en el ansia que á todo hombre instiga para manumitirse de esos males, obrero que ha de reducir sus gastos aún más de lo que el régimen capitalista, en condiciones normales, le impone porque su salario desciende, procura también equipararse en condiciones de vida con su competidor el monte.

No paga éste cosa y aquél se ve imposibilitado de pagar la suya para situarse en igualdad de condiciones y poder afrontar esta inicia lucha; pero el monje tiene su convento como residencia provisional hasta que Dios sea servido de trocársela por más amplia instalación en el cielo, y en el cielo, y el proletario ha de bus-

car su albergue en el chamizo, en la cueva ó en el descampador. No tiene el fraile familia, y el proletario ha de prescindir de ella. No dispone de propiedad personal el fraile; pero utiliza la propiedad comunal para proveerse de aquellas ventajas que van desde las suficiencias del refectorio hasta las amplitudes de la biblioteca, desde los disfrutes piadosos en el amplio templo hasta las satisfacciones artísticas que, antes de ser homenaje al Creador, son regalo para el alma de sus criaturas; mientras que el obrero, desnudo también de propiedad personal, no porque recunciar á su derecho, sino porque las inclemencias condicione de una abominable organización económica no le consiente hacerlo efectivo, carece también de ventajas comunales, de posibilidad en el disfrute de propiedades colectivas, como no sea la de pasearse por la calle hasta caer vencido por la inanición ó utilizar el suicidio para procurarse un más rápido fin.

La sociedad civil no puede, por consiguiente, disponer, frente al convento, sino de un ejército de proletarios inhabilitado para el cumplimiento de aquellos fines que á la grandeza y á la robustez de esa sociedad importa. El fraile que hace renuncia de todos aquellos derechos que son al propio tiempo obligaciones del ser humano con respecto á la sociedad civil, es obstáculo para la exaltación del ciudadano, para la libre y energica expansión de su vida; es el enemigo del obrero; y, por tanto, el enemigo de la nación que en sus obreros, en sus hombres y en las fecundas entrañas de su juventud tiene su riqueza y su poder la garantía y la promesa de su porvenir.

¿Cómo es posible, no ya que el obrero atenue su odio sino que la sociedad se desentienda de esa batalla necesaria defender, no sólo por un sentimiento de justicia, sino por un elemento instinto de conservación? El caso que el trabajo de los conventos plantea ha sido también planteado en uno de los pueblos más libres del mundo, en los Estados Unidos, por otros singulares obreros; los chinos. Los emigrados chinos se juntan también en comunidades, practican en las tierras extrañas el celibato voluntario, reducen sus propios gastos á un mínimo al que es imposible que llegue el obrero blanco de ciertos países venturosos sin renunciar á todo cuanto puede hacerle llevadera la vida.

En nombre, pues, del obrero y en nombre de la patria hay que sostener que ni el chino ni el fraile, ninguno de aquellos hombres que se sujetan á las obligaciones naturales, ni á las exigencias ineludibles de la vida social, pueden hacer su competencia al trabajo libre, porque ese trabajo es una cooperación inicua, anticristiana, á la miseria y á la inmoralidad.

**BRIKETT** El rey de los aperitivos  
Véase el anuncio en la cuarta plana.

## Convocatoria

Se invita á los republicanos, socialistas y librepensadores al mitin que se celebrará en el local de la «Unión Republicana», Carmen, 13, el próximo domingo, á las tres de la tarde, en pro de la Escuela diurna «Academia Politécnica Gerundense», que se abrirá el día 2 del próximo Enero; en cuyo acto usarán de la palabra varios oradores, entre ellos los catedráticos D. Francisco Calopa y D. Enrique López y el abogado de esta ciudad D. Pedro Estartús.

Gerona 29 de Diciembre de 1910.  
La Junta.

## Desde Blanes

Querido Director: De una conversación al catolicismo en esta villa debidamente hecha elección de representantes para asistir á la Asamblea de los partidos de U. F. N. R. se sirvan remitir las actas de escrutinio antes del 31 de este mes á don José Costada secretario de la Junta Municipal de esta ciudad.

## Aviso

Se suplica á las juntas municipales de los pueblos de este distrito que hagan hecha elección de representantes para asistir á la Asamblea de los partidos de U. F. N. R. se sirvan remitir las actas de escrutinio antes del 31 de este mes á don José Costada secretario de la Junta Municipal de esta ciudad.

## Noticias

Dicen de San Feliu de Guixols que anteayer tarde ocurrió una sensible desgracia en una casa de la barriada del «Más Canadá».

Un niño de unos cinco años de edad se apoderó de una escopeta de caza de su padre, que estaba cargada, y apuntando á una niña prima suya, le disparó una perdigónada en la frente dejándola cadáver en el acto.

En breve será sometido á la aprobación de la autoridad gubernativa el reglamento de un montepío deportivo, que se organiza en San Feliu de Guixols. Serán admitidos en él los siguientes deportes: ciclismo, «baseball», «foot-ball» y carreras á pie.

El casino «La Unión» de San Feliu de Guixols ha contratado á la orquesta «La Principal» de La Bisbal para amenizar las diversiones que aquella sociedad ha organizado para el día 1.º del año próximo.

Ayer salió para San Feliu de Guixols la compañía de zarzuela que actúa en nuestro Teatro Principal con objeto de dar una representación de la opereta «El conde de Luxemburgo» en el Teatro de Novedades de aquella ciudad.

**OSTRAS** Se reciben diáriamente y se venden á precios convencionales, en la botillería EL DORADO (cuatro esquinas). También se sirven vinos finos de Montilla, Jerez de las mejores marcas y Rioja, clarete y diamante.

Como presunto autor del robo de un paquete que contenía una cantidad en metálico y algunos documentos, propiedad de un estanquero de Blanes, ocurrido en la estación de Sils y de cuyo hecho dimos cuenta en nuestra edición última, ha sido detenido un vecino de Vídrera llamado Juan Antonijuan.

En Ribas han empezado los trabajos para la construcción de una pista que ha de ser destinada á los «sports» de invierno que tendrán lugar en aquella población. Así mismo se están preparando los alojamientos para los numerosos excursionistas que, según tenemos entendido, concurrirán á la misma.

El dia 30 del actual, en las oficinas de Obras públicas de esta provincia, se procederá al pago de las fincas expropiadas señaladas de número 1 y 2 en el expediente correspondiente al tramo 3.º de la carretera de Figueras á Albaña.

En cumplimiento del art. 25 de los Estatutos, el próximo sábado 31 del corriente á las cinco de la tarde celebrará Junta general ordinaria el Centro Catalanista de Gérone y sa Comarca, que de no reunirse suficiente número con arreglo al art. 3.º de los propios Estatutos tendrá lugar de segunda convocatoria el dia 8 de Enero próximo á la misma hora.

Durante la última semana la Subsede que la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» tiene establecida en esta ciudad ha recibido

por imposiciones la cantidad de pesetas 13.465'50 y ha pagado por reintegros 6.161'21 pesetas, habiendo abierto 6 libretas nuevas.

En la presente semana se halla de turno el vocal de la Junta de Patronato D. Joaquín Franquesa Barceló.

Se ha dispuesto que se devuelvan las 1500 ptas. que depositó para redimirse del servicio militar activo á Pedro Oliveras Vidal, de Riudellots de la Selva.

Han sido aprobados los siguientes presupuestos:

De distribución de vías y edificios de viajeros de la estación de San Esteban de Bas, presupuestado por la Compañía del Ferrocarril de Olot á Gerona.

Del nuevo emplazamiento de la estación de Olot y variación del trazado del Kilómetro 54 en la línea férrea de Olot á Gerona.

Y el de apeadero de San Miguel de Pineda, en el Ferrocarril de Olot á Gerona.

Han sido aprobados los presupuestos formulados por el parque regional de artillería de Barcelona y depósitos de armamento de Gerona y Figueras para sus atenciones permanentes durante el próximo año de 1911. Ascienden, respectivamente, á 31.955 y 1.300 pesetas.

Ha sido denunciado ante el Juez municipal de Palamos, Manuel Torres Arles por haber promovido un fuerte altercado en una casa de prostitución e insultado á la dueña de la misma, Julia Ferrer.

## Academia Politécnica

GERUNDENSE

Se hace público que desde el lunes próximo dia 2 de Enero, quedará abierta la Escuela de niños de esta Academia, en el salón de Actos de la Unión Republicana de esta capital, (Carmen 13), admitiéndose desde hoy inscripciones en la Consjería.

Gerona 29 Diciembre 1910.  
La Junta.

## Telegramas

MADRID 28

Manifestaciones del señor Merino — Las huelgas.

El ministro de la Gobernación ha visitado hoy al señor Canalejas, dando lectura de un telegrama del gobernador de Murcia, en el que le habla del presupuesto del Ayuntamiento de Cartagena.

Luego ha regresado á su despacho oficial, celebrando una extensa conferencia telegáfica con el gobernador de Barcelona.

Según nos ha manifestado el señor Merino, ese gobernador le ha dado cuenta del estado en que se halla la cuestión obrera de Barcelona y las gestiones que viene realizando para impedir que se lleve á la huelga general, en cuyas gestiones le ayudan el presidente de la Cámara de Comercio y el del Fomento del Trabajo Nacional.

El ministro ha dicho que aun no podía comunicarnos impresiones concretas, pues depende el giro que haya de tomar el asunto, de que los obreros del mueble practiquen en todos los servicios la solidaridad con los descargadores.

En este caso la situación se agrava considerablemente.

A las siete de la tarde, ha dicho el



# Fotografía de J. Llinás

## Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

### ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la FOTOGRAFÍA DE J. LLINÁS, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES Y RETRATOS de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

#### Lampistería y Ferretería

#### Almacén de Camas y Somiers

#### Alberto Balari

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza de la Constitución, 10

~~ESTIMADO GERONA~~

#### MAS DE DIBUJANTE

#### Fábrica de cucharas de boj

Emilio Vilas Feliu, sucesor de José Vilas

ESMERO EN EL TRABAJO Y ECONOMÍA EN LOS PRECIOS

#### Café de la Fuente, 14. TÓRTELLA

#### Gran Taller de Fotograbado

#### COLLY Y SALIETI

#### ARCHS, 7. BARCELONA

#### GRAN TALLER DE SOMIERS

#### De Todas Clases

#### Reparaciones y cambios de Telas

#### Construcción de toda clase de

carretillas para materiales de Albañilería

#### Surroca Hermano

#### PLAZA DEL CARMEN, 7

#### GERONA

Dirección: Montesión, 19, 1.<sup>o</sup>—Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y defunción. Constituida con arreglo a las Leyes Vigentes.—Queda hecho el depósito legal. Es el Seguro más popular por sus tarifas.—Las enfermedades se pagan por todo el tiempo de su duración, excepto las crónicas y de cirugía menor.

También se abonan las recaídas.—Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gérona:

**Don Rafael Estartús Rubert**

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

### PEDIR en los Cafés

### REY de los aperitivos



### Tónico, reconstituyente, es de fino paladar,

### y abre en realidad el apetito

### LA PREVISORA

Prima mensual  
MEDICINA DIARIAS Ptas. Cts.  
CIRUGÍA MAYOR DIARIAS Ptas. Cts.  
CIRUGÍA MENOR DIARIAS Ptas. Cts.  
CANTIDAD mensual Ptas. Cts.

ENFERMEDADES DE DIARIAS	IMPOSSIBIL- ITACIÓN DE MELLIZOS	PARTE DE MELLIZOS	DEFUN- CIÓN
DIARIAS	DIARIAS	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
50	1	75	10
2	1	50	20
3	1	25	37
4	2	30	50
50	3	75	45

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.

### NUEVO TALLER

### PROCEDIMIENTO MODERNO en el lavado y teñido de mantillas, velas

#### y mantos de luto

### VERDADERA ESPECIALIDAD en visillos, cortinas, cortinajes, estores de seda, lana y algodón en blanco y colores, nubes y otros varios objetos

### ACTIVIDAD Y ECONOMÍA

#### CALLE DEL NORTE, 1, 3.<sup>o</sup>

#### GERONA

### DISPONIBLE

### GRAN TALLER DE ESTARTÚS ERAS

### ABOGADO de los Colegios de BARCELONA y GERONA CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA

### Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos, para los asegurados a LA PREVISORA

